

人物

记录 平凡人的 不凡歌

欢迎提供人物线索
报料电话:82860085
也可通过“青岛晚报官微”
公众号提交线索

故事

他甘为天柱山的“看山人”，一条巡山路一走就是23年；他甘做穿越千年的守望者，一片痴心融入了摩崖石刻的肌理……他就是53岁的马龙腾，平度市天柱山文物管理所负责人。无论寒暑，他用脚步丈量着这片历史遗迹，化身为“活地图”，将自己的生命与文物保护紧密相连，成为千年文化的忠诚信使。凭借对文物的深沉热爱，他曾荣获“全省最美基层文物工作者”及青岛市“文明市民”等荣誉称号。



马龙腾在讲解天柱山摩崖石刻。

23载，他倾情守护千年石刻

平度天柱山文物管理所马龙腾初心不改 将生命融入文物守护之路

初心如磐 一条巡山路一走23年

“江山留胜迹，我辈复登临”。天柱山位于青岛平度市大泽山镇，山上遍布汉魏以来各类摩崖石刻，其中以北魏郑文公上碑最为珍贵。1988年，天柱山摩崖石刻成为第三批全国重点文物保护单位、青岛首个“国字号”文物保护单位。

历史的沉淀延展着时代责任。“一天见不到文物心就悬着，就惦记。”“天气炎热，地表温度达到了40摄氏度。上午到山上巡视，发现这几天野草长得很快，用了一个小时拔除野草。山顶石刻安全……”这是2023年8月马龙腾的一段巡山日志。比这天气还火热的，是他巡山的热情。一把笤帚、一只铁铲，是他巡山的标配；一天两趟、雷打不动，是他必修的功课。一路巡山、清扫山路、查看文物……这条路，马龙腾一走就是23年。寒来暑往，千年的摩崖石刻已融入了他的生命，不知磨破了多少双鞋子，他已踏遍天柱山的角角落落，脚量步行走出了天柱山文物保护的“活地图”。

痴心守望 在历史中穿越千年

23年，不过是天柱山摩崖石刻1500多年历史中的一瞬，却凝聚着马龙腾的牵挂与守望。刚到文管所没多久，为防止文物夜间遭破坏，他穿上军大衣，在山上一蹲就是一整



马龙腾在研究拓片。

夜。有一年秋天感冒高烧不退，浑身酸痛无力，还是爬起来坚持例行巡山。没有私家车时，马龙腾上班都是公共汽车加步行。逢恶劣天气公共汽车停发只能骑摩托车前往，有一年大雪冰封，一路上不知摔了多少跤，连骑带推整整走了5个小时。

春去秋来，时光变换，不变的是执着专注和耐得寂寞。天柱山文物管理所的房屋建于上世纪九十年代初，当时条件异常艰苦，寒冬腊月甚至要砸开冰缸冰面取水。马龙腾曾经在朋友圈里调侃：“山中值守，砸冰化水，忽然想到了饮冰室主人梁启超和他的《饮冰室合集》，也当一回饮冰室主人。知足常乐，岂不妙哉？”配图

是水桶里大大的冰圈圈。逢上雨雪天，山中常常一天到晚空无一人，像是被遗忘的孤寂角落。

你跨越千年而来，我倾尽所有守护。对于马龙腾而言，守护的魅力是每天可以和文物“对话”，倾听文物声音、感知石刻温度、体会生命意义。他对文物的“爱”深沉而执着：“守护文物的使命既然传到了我们身上，用心用力就是唯一的选择。”

丹心见行 一生为文物一世“护碑”情

文化是魂。为了更好传承文化，美术绘画出身的他，自费购买各种石

刻书法和魏碑书籍，不断“充电蓄能”，在空闲时间查阅资料，有专家学者来考察就请教……他对石刻的历史如数家珍，每当有人前来参观学习就义务讲解，用心用情把文物讲“活”——不仅仅停留在对文物的介绍上，而是讲出了中华文明的博大精深。在他看来，这就是对中国优秀传统文化的传播与传承，而这也是工作的意义所在。

2020年，国家文物局实施天柱山摩崖石刻加固工程，对27处危岩进行了修缮；2021年—2022年，平度市实施天柱山摩崖石刻保护性设施建设及文管所维修工程。“都是为了文物。”他想把对千年摩崖石刻的爱护、对历史文物的敬畏带到更多人心里、传承下去。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者
马丙政 通讯员 刘亚宁



天柱山美景。

从“职场小白”到“网格能手”

爱操心的即墨网格员吕茹茹心系1136名居民

285户1136人的信息牢牢记在心中。65岁以上的老人、独居老人、特殊群体……每一个数字背后，都是她无微不至的关怀。

“居民的事，就是我的事。不用等大家找我，我会主动帮大家解决问题。”在一次巡逻中，吕茹茹得知29号楼的杨女士突发脑梗、瘫痪在床。她第一时间为杨女士申请了残疾证，并联系医保局社区门诊，相关负责人上门走访后，为符合护理条件的杨女士提供护理服务。

爱心 一年入户超百次

在吕茹茹的眼里，居民不仅是服务对象，更是家人。安居一社区是一个老旧小区，老年人居多。她建立了详细的老年数据库，确保每位老人都能随时联系到她。去年，她累计入户107次，帮助老人35次。

87岁的华女士是吕茹茹的“老

朋友”。华女士常说：“小吕，我做了炉包，你不来拿？我从老家拿了些菜，没打药，你拿回家给孩子吃。”吕茹茹总是笑着回应：“阿姨，您年纪大了，应该是我给您送。”华女士感动地说：“前段时间我得了中耳炎，眼睛也看不清药量，你每天来给我滴药，我自己的孩子也没这么贴心。”

耐心 网格内实现零投诉

维护社区和谐是吕茹茹工作的重中之重。她通过日常巡查、居民微信群等方式，及时捕捉问题线索，将矛盾化解在萌芽状态。去年，她成功解决各类矛盾59件，协调解决老旧小区改造遗留问题129次，问题解决率超过95%，实现了网格内零投诉。

有一次，一名居民因欠缴十年物业费被物业起诉而情绪激动，甚至在网格群中对吕茹茹进行人身攻击。正当吕茹茹思考如何化解矛盾时，群

里的居民崔先生主动解围：“小吕为咱们做了那么多，咱们不能让她寒心。”原来，前期崔先生因紧急事务在外未归，吕茹茹主动为他家孩子送了15天三餐。正是这些点滴小事，赢得了居民的信任与支持。

操心 家长里短 织就安宁

小区燃气改造期间，吕茹茹晚上11点多突然想起楼下挖开的深沟没有警示标志，便立刻赶到现场查看，并放置警示帽锥。家人的支持是她最大的动力，丈夫打趣她：“你这网格员，真是操着居委会主任的心啊。”吕茹茹从“职场小白”到如今的“网格能手”，是社区的守护者，也是居民的贴心人。“为民服务没有终点，我会一直这样走下去，用我的实际行动让社区更美好，让居民更幸福。”

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛
首席记者 张译心 通讯员 高青苗



网格员吕茹茹了解老年居民需求。高青苗 摄

足迹遍布网格的每个角落，用真心温暖着每一名居民。她是即墨区济阳街道安居一社区网格员吕茹茹，入职三年来将小小的网格凝聚成一个温暖的家，守护着社区的和谐与安宁。

细心 动态完善居民信息

作为一名网格员，吕茹茹深知只有掌握居民的详细情况，才能提供精准的服务。她通过入户走访、日常巡逻等方式，动态完善居民档案，将